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Această sesiune ştiinţifică, consacrată măreţului jubileu pe care poporul nostru se 
pregăteşte să-1 sărbătorească cu toată cinstirea cuvenită, constituie un fericit prilej de a 
remarca că în efortul pe care întreaga naţiune română I-a depus pentru sprijinirea cauzei 
cuceririi neatîrnării, femeile de pe toate meleagurile strămoşeşti au adus o contribuţie 
deosebită, înscriind în istoria patriei o minunată pagină de înaltă conştiinţă patriotică, 
de un nemărginit devotament şi spirit de saciificiu. 

Una dintre aceste strălucite femei, a cărei viaţă şi activitate a mărturisit o profundă 
dragoste de patrie, de libertate şi progres, a fost Maria Rosetti, care alături de soţul 
său — C. A. Rosetti, ilustrul om politic, democrat şi revoluţionar — a participat activ 
la însemnatele evenimente ale timpului său. 

Deşi anii ce-i purta pe umeri îşi spuneau cuvîntul, în 1877—1878, cu puterile 
sporite şi întinerite de apropiata încununare a luptei de veacuri a poporului nostru pentru 
cucerirea independenţei depline de stat a României, Maria Rosetti a fost o combatantă 
de frunte, încrustînd în ultimul capitol a l vieţii sale cele mai frumoase rînduri. Aşa cum 
în 1848 s-a aflat pe baricadele revoluţiei, cum în anii exilului în Franţa a fost alături de 
ceilalţi revoluţionari români, neîncetat năzuind ca idealurile de libertate şi dreptate, de 
înlăturare a dominaţiei otomane şi cucerire a independenţei ţării să devină o realitate 
şi acum a înţeles chemarea pe care istoria o adresa ţării, neostoită aducîndu-şi contribuţia. 

Bucuria a fost şi în casa soţilor Rosetti din str. Academiei în ziua de 9 mai 1877 
cînd în Adunarea Deputaţilor, ţara anunţa prin glasul ministrului de Externe — Mihai 
Kogălniceanu : „...sîntem independenţi, sîntem naţiune de sine stătătoare, sîntem o 
naţiune liberă şi independentă". 

L a iniţiativa Măriei Rosetti, nu o dată în această casă s-au întîlnit femei pe care 
dragostea de patrie le îndemna să facă tot ce era posibil pentru ajutorarea armatei române. 
Ţara, în momentele înălţătoare, dar grele prin care trecea, avea nevoie de sprijinul tuturor 
fiilor săi. Femeile au înţeles acest imperativ. „Nu ne îndoim că femeia care a ştiut 
întotdeauna să fie la înălţimea datoriilor frumoase ce-i incumbă, ştie şi de astă dată să 
se achite în mod demn şi patriotic de acea datorie", remarca ziarul „România liberă" 
în septembrie 1877. 

Γη urma uneia dintre primele întîlniri, la care au luat parte, printre altele, Maria 
general Cernat, Maria Ştefan Fălcoianu, Ana dr. Kalinderu, Adela dr. Felix , Maria Rosetti 
în calitate de preşedintă a Comitetului de femei din Bucureşti pentru ajutorarea solda
ţilor răniţi, lansează un apel publicat de ziarul „Românul" în mai 1877, sub titlul : 
Armata înaintează, în care solicită sprijin din partea tuturora pentru ajutorarea armatei. 
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„S-a hotărît a se face un apel publicului, care se va osteni de a da, cînd ştie că dă 
pentru asigurarea independenţei ţării, adică pentru libertatea noastră, pentru prosperitatea 
comerţului, pentru existenţa naţiunii şi a statului român". 

Vibrantele chemări găsind un larg ecou, în scurt timp au început să sosească 
numeroase şi consistente donaţii. Interesant şi edificator în acelaşi timp este a urmări 
numerele ziarului „Românul" din vara anului 1877 în paginile căruia au fost publicate 
nesfîrşite liste cu oferte în bani şi obiecte, trebuincioase îndeosebi spitalelor. 

Intenţia iniţială a fost de a se organiza o ambulanţă. In iunie 1877, mulţumind 
„patriotismului şi generozităţii publicului", Maria Rosetti arată că ceea ce s-a primit a 
întrecut aşteptările, strîngîndu-se „...cît trebuie pentru 50 bolnavi, adică rufărie de tot 
felul, scamă, bandaje, comprese e t c " 1 . 

I n faţa acestei situaţii s-a ivit posibilitatea înfiinţării unui spital. Pentru realizarea' 
lui , Maria Rosetti s-a consultat cu o serie de medici, care ulterior au lucrat în cadrul 
spitalului : dr. Leon Fial la , dr. I . Felix , dr. M. Sergiu şi dr. Rîmniceanu. S-a ajuns 
la concluzia că „...micul spital pentru răniţi, care se va înfiinţa prin strădaniile doamnei 
Maria Rosetti în asociaţiune cu alte doamne, să fie instalat la Craiova sub numele «Ospiciul 
Independenţei»2 (în sens de spital — n.n.), după cum se menţionează în procesul verbal' 
încheiat cu această ocazie. 

Vestea organizării acestui spital a ajuns în toată ţara, această realizare a femeilor 
fiind salutată şi apreciată. Astfel, revista „Familia" aduce la cunoştinţă transilvănenilor 
că „...iniţiativa nobilei întreprinderi a luat-o doamna Maria Rosetti, prin a cărui stăruinţă 
s-au adunat obiecte necesare pentru 50 de răniţi şi aproape 4 000 lei n u m e r a r " 3 . 

Intensificîndu-se luptele, spitalul din Craiova a rămas în grija comitetului femeilor 
din localitate, Maria Rosetti împreună cu celelalte membre ale comitetului din Bucureşti 
ocupîndu-se de organizarea altuia mai aproape de linia frontului, anume la Turnu 
Măgurele. 

Pentru înzestrarea spitalului cu tot ce era necesar în vederea primirii cît mai 
rapide a răniţilor, Maria Rosetti în calde apeluri a cerut tuturor noi donaţii : „Rog pe 
toţi şi pe toate, cîţi şi cîte au încredere în mine, să nu înceteze de a trimite. . . " 4 . 

Activitatea inimoasă şi entuziastă a Măriei Rosetti nu numai că se bucura de 
încredere, dar era şi apreciată. Dovezi sînt şi scrisorile de felicitare şi îmbărbătare pe 
care le primea împreună cu donaţiile în bani şi obiecte. „Onorată doamnă. Aţi luat 
patriotica iniţiativă de a se ridica din subscripţiuni publice un Ospiciu dedicat Indepen
denţei române şi desinat pentru îngrijirea fraţilor noştri răniţi în resbel — îi scria 
August Laurian Mihăilescu din partea ziarului «România liberă» în septembrie 1877. 
Din toate părţile României s-a răspuns la apelul d-voastră şi se va mai răspunde încă, 
căci trebuinţele sînt mari " . Rînduri care impresionează sînt şi acelea ale elevilor de la 
liceul „Matei Basarab" din Bucureşti, adresate Măriei Rosetti, adueîndu-i la cunoştinţă 
că au constituit „Asociaţia şcolarilor de la Matei Basarab pentru ajutorul răniţilor 
români", trimiţând şi suma de 500 lei. „Suma ce oferim e în adevăr mică ; bunăvoinţa 
insă, cu care conşcolarii mei au contribuit fiind foarte mare" , arăta în încheiere elevul 
Alexandru C. Radovici, preşedintele asociaţiei. Cîteva cuvinte, dar care sintetizează atît de 
clar dorinţa puternică a fiecăruia, indiferent de vîrstă, de a-şi aduce contribuţia în uriaşul 
efort national. 

1 „Romflnul", 22 iunie 1877. 
1 Ibidem. 
» „Familia", la 18/22 Iulie 1877. 
* „Romănul", 30 septembrie 1877. 
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Donaţiile au venit din diferite locuri şi din partea unor persoane diferite. Toate 
exprimînd, în primul rînd. largul sprijin dat de întreg poporul luptei pentru independenţă, 
dar şi faptul că munca Măriei Rosetti cm recunoscută. „Deşi am mai contribuit fiecare 
în parte în diferite rinduri la subscripţiuni pentru «Crucea Roşie» şi altele, lotuşi, citind 
apelul d-nei Rosetti făcurăm şi cu această ocaziunc o colectă in birourile noastre — arătau 
salariaţii Societăţii «Dacia» —, dorind din inimă deplină victorie bravilor noştri luptători 
pentru independenţa, onoarea şi demnitatea României'' ·'. S-a primit din partea Băncii 
României, a Societăţii „Transilvania-', a primăriei oraşului Bucureşti, P. S. Aurelian a 
oferit 15 exemplare din lucrarea Economia rurală, lucrători din diferite întreprinderi ca, 
de exemplu, de la fabrica de timbre din Bucureşti, sau de la cea de băuturi gazoase 
„Porumbacu", din partea locuitorilor de la sale, femei şi bărbaţi din comunele judeţelor 
Ialomiţa, Botoşani, Prahova, Pulna şi din alîtca alte locuri. Enumerarea ar putea încă mult 
continua. 

Din sumele donate pînă la finele anului 1877 s-au strîns fonduri destinate spitalului 
condus de Maria Rosetti la Tr . Măgurele in valoare dc peste 110 000 lei. 

Pe lingă fuplul că s-a ocupat îndeaproape de strîngerea acestor fonduri, Maria 
Rosetti a participat direct la activiLulcn spitalului. Pe 29 august 1877 a plecat la Tr . Măgu
rele. Chiar „a doua zi seara puturăm primi 11 răniţi în 2 săli conţinînd toate cele de 
trebuinţă" — relata ea inai tîrziu1'. Personalul medical şi administrativ fiind destul de 
puţin în primele zile, Maria Rosetti a fost sufletul întregii activităţi. „Am văzut pe 
doamna Rosetti cu multă abnegaţie lucrînd la bucătărie, stăruind, tocind şi împărţind 
carnea pentru diferite preparate culinare şi pe lîngă acestea mai preumblindu-se (pe) 
lîngă răniţi, întrebîndu-i de dorinţele lor", descria cu admiraţie doctorul L . Fia l la , cola
borator al Măriei Rosetti în activitatea spitalului. 

Cîţi oameni nu şi-au îndreptat gindul şi glasul către Maria Rosetti şi către celelalte 
femei, pentru profundul umanism de care au dat dovadă în munca lor din spitale în 
1877. Ce poate fi mai grăitor cu asemenea cuvinte exprimate de o mamă în scrisoarea 
de mulţumire pentru salvarea vieţii fiului ei, în urma îngrijirii atente şi cu mare căldură 
sufletească pe care a primit-o în spital : „Ca mamă, îmi permit, domnule redactor — 
scrisoarea fiind adresată redacţiei ziarului «România liberă» în decembrie 1877 — , a 
vă ruga să vă faceţi ecoul inimii melc plină dc recunoştinţă către aceste doamne, mame 
ale oştenilor suferinzi şi a le asigura că numele dumnealor va fi etern imprimat în adîncul 
sufletului tuturor părinţilor ce, ca şi mine, au α le mulţumi chiar viaţa, poate, a fiilor lor" ' . 

Devotamentul admirabil al Măriei Rosetti în sprijinul ostaşilor răniţi, manifestat 
în timpul războiului pentru independenţă din 1877—1878 a impresionat, devenind mai 
iubită şi stimată atît în ţară, cit şi peste hotare. Pentru activitatea desfăşurată i-a fost 
conferită diploma Societăţii naţionale α Crucii Roşii din Belgia, totodată fiind declarată 
şi membră de onoare. 

De remarcat că toţi membrii familiei ci , animaţi dc profunde simţăminte patriotice, 
au stat în primele rinduri ale luptei poporului nostru pentru înfăptuirea dezideratului 
României. C. A. Rosetti, cum se ştie, de mult α militat pentru obţinerea independenţei 
ţării de sub suzeranitatea otomană, luînd parte la toată activitatea, prezent la 9 mai 1877 
— fiind preşedinte al Adunării Deputaţilor — cînd Mihai Kogălniceanu a citit istorica 
proclamaţie. 

Maria Rosetti s-a situat printre femeile de frunte din ţara noastră, cu toată dăruirea, 
integrîndu-se în marea luptă. 

» Ibidem, 23 august 1B7T. 
• Ibidem, 16 septembrie 1877. 
' „România liberă", 26 decembrie 1877. 
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Mircea Rosetti, înţelegînd importanta majoră a acelor zile, a scris două nuvele inti
tulate : 0 româncă şi Bălanul, apărute în mai 1877. 

Vintilă şi Horia Rosetti, ceilalţi doi fii, s-au înrolat voluntar participînd Ia răsu
nătoarele bătălii de Ia Griviţa şi Plevna. 

Maria Rosetti a fost una din femeile românce care, cu agerimea minţii, vrednicia 
braţelor şi căldura inimii au fost oşteni ce au dat dovadă de curaj în lupta pentru 
biruinţa vieţii în spitale, în lupta pentru apărarea vieţii celor aflaţi în tranşee. 

Infăţişlnd contribuţia Măriei Rosetti la lupta pentru cucerirea independenţei de stat, 
aducem un cald omagiu tuturor femeilor care prin întreaga lor comportare au înscris 
un capitol important în istoria acestui moment de mare însemnătate pentru poporul 
român. Atunci, ca şi întotdeauna, „femei românce din întreaga Românie — cum remarca 
un contemporan — părăsindu-şi căminul şi familiile lor ţi alergînd să aline durerile 
bravilor soldaţi răniţi în lupta pentru independenţa patriei şi pentru onoarea şi reînăl
ţarea numelui românesc, au dat lumii dovada că românii au mame, fiice şi surori cu 
inimi nobile şi simţăminte patriotice" 8 . 

S U R L A C 0 N T R 1 R U T I 0 N D E M A R I A R O S E T T I 
DANS L A G U E R R E P O U R L A C O N Q U E T E 

D E L'INDÉPENDANCE 

Résumé 

La communication se réfère à la contribution que Maria Rosetti — l'épouse de l'illustre 
révolutionnaire et democrat C. A. Rosetti — avait apporté pendant la guerre pour la conquête 
de l'Indépendance d'état de la Roumanie en 1877—1878. Est présentée l'activité laborieuse qu'elle 
avait déployé comme présidente du Comité des femmes de Bucarest, surtout pour accorder 
des aides aux blessés. Dans ce but elle avait même organisé un hôpital d Turnu Mdffurele. 

• „Telegraful român", 11/23 decembrie 1877. 
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